

# 恩平市深入开展“三询问一完善”活动 确保每一位大学生平安到家

## ■深入开展“三询问一完善”活动

当前,国内、省内新冠肺炎疫情形势依然严峻复杂,部分省市高校提前放假,恩平迎来大学生返乡流,疫情防控面临新形势。为筑牢疫情防控安全防线,保障从外市返乡的大学生平安健康归来,恩平市各部门积极沟通协调,党员干部深入开展“三询问一完善”活动,各专班加强联动、协作,扎实做好返乡大学生服务管理工作,为恩平籍学子返乡铺就平安路。

“你好,我是恩城街道工作人员,如果你将于近期返回家乡,请提前与居住地社区报备,主动开展核酸‘落地检’,做到‘三天三检三不’……”连日来,恩平市党员干部迅速响应,强化责任担当,下沉网格一线,化身网格员、宣传员、服务员,深入落实“三询问一完善”,积极开展返乡大学生疫情防控信息摸排和防疫政策宣传等工作,确保大学生有序平安返乡。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波 通讯员 谭钟乐

### “线上+线下” 进网入户全面排查信息

近期,为掌握在外地上学的恩平籍大学生返乡疫情防控情况,恩平市在提前掌握人员数量等基本情况的基础上,采用“线上电话主动询问+线下入户摸排”的形式,精准掌握返乡大学生疫情防控信息。党员干部结合下沉网格工作,实行市直部门组团包干制,由“市直部门+镇(街)+村(社区)”干部与网格员组成工作队,线上采取电话询问的方式,提前与大学生取得联系,逐一了解返乡计划、返乡意愿,逐人登记注册,切实掌握大学生健康状况、返乡时间、行程路线、乘坐交通工具等信息;线下下沉网格一线,开展入户摸排,及时掌握已返乡大学生的报备情况、落实健康管理措施,仔细核实大学生疫情防控基本信息,尽力为大学生返乡回家保驾护航。

恩平市积极组织动员市直部门党员

干部、镇(街)村(社区)工作人员、村(居)民通过电话、上门宣传等形式,积极引导身边亲朋好友及其返乡学子,及时了解大学生返乡疫情防控政策。同时,在微信公众号、朋友圈、微信群等平台迅速发出《致恩平籍广州学子的一封信》《致返乡大学生的倡议书》《@恩平籍大学生,返乡回家务必牢记四件事!》等,引导广大大学生家长熟知返乡疫情防控政策。

“在接到协助村(社区)开展返乡大学生疫情防控摸排信息和防疫政策宣传工作任务后,我们立即主动召集单位党员干部行动,配合村(社区)开展工作。”恩平市应急管理局相关负责人表示。

连日来,恩平市党员干部化身宣传员,深入村(社区),向大学生和学生家长介绍疫情防控政策,宣传防疫知识,提醒返乡大学生做好个人防护,主动做好返乡报备。

### 提供暖心服务 为返乡学子解决实际困难



沙湖镇在高速公路出入口便民服务区设置返乡大学生专用通道。

为做好返乡大学生关怀工作,恩平市采取各项措施提供暖心服务,党员干部坚守一线,及时为返乡大学生解决实际困难。

例如,恩平市连续多日为返乡大学生开设核酸采样专场,及时编发短信温馨提醒返乡大学生及其家长,引导返乡大学生主动配合摸排登记和疫情防控工作。

其中,良西镇积极发挥网格作用,各网格安排专人登记返乡大学生信息,组织20多名党员干部为不具备单独居家健康监测条件的返乡大学生服务,联系指定的宾馆酒店让返乡大学生进行居家健康监测。同时,通过微信、短信等方式对居家健康监测的返乡大学生及其家长进行心理疏导、政策答疑。

沙湖镇在高速公路出入口便民服务区设置返乡大学生专用通道,配备党员突击队24小时轮岗服务。“你好,请加入网格微信群和返乡大学生团体码,在居家健康监测过程中,有什么困难可以在微信群向我们反映,我们会第一时间帮忙解决。”12月2日晚上9时,便民服务区值班组组长侯振运在值守返乡大学生专用通道岗位时,热心为返乡大学生解答疑问。

连日来,党员突击队不畏低温天气坚守岗位,为返乡大学生提供服务,并叮嘱他们积极配合村(社区)落实防疫措施,做好居家健康监测。

恩平市党员干部用实际行动守护返乡大学生的生命健康安全,确保每一位返乡大学生平安到家。

## 广东恩平七星坑自然保护区开展科普活动

### 关爱野生动物 建设绿美家乡

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/陈小芸)今年11月是广东省第三十二届保护野生动物宣传月,主题是“保护野生动物,建设绿美广东”。近日,广东恩平七星坑自然保护区管理处联合恩平市科学技术协会,在恩平市青少年活动中心开展了一场别开生面的野生动物知识科普活动。

活动中,工作人员首先向参加活动的青少年分享了一项重要信息——广东恩平七星坑自然保护区在今年回收的红外相机数据中,再次监测到国家一级保护野生动物穿山甲的活动图像,为开展进一步科学研究提供了重要依据。此外,首次记录到国家一级保护野生动物小灵猫,再次印证了保护区自然生态环境优越,是难得的物种资源宝库。

随后,工作人员从历史文化、有趣的野生动物名字和随意放生鳄雀鳝、清道夫等动物会带来危害等方面,向青少年讲解野生动物相关知识。课堂上,青少年积极提问,如:“穿山甲不是唯一有鳞片的哺乳动物,犴狍也长着鳞片,对吗?”“斑鱼狗这种鸟为什么名字里有‘狗’字?”活动现场气氛热烈。

活动期间,工作人员还向青少年赠送了科普书籍,进一步激发大家探索科学的兴趣。据悉,今年以来,广东恩平七星坑自然保护区开展了多次自然生态科普教育活动,推动自然生态保护理念进一步深入人心,让公众对建设人与自然和谐共生的美好家园越有参与感和认同感。

## 恩平市人民医院 成功为心梗患者植入永久性起搏器

### 为心脏病患者带来福音

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/梁建华)日前,84岁高龄的莫老伯因长期频繁头晕乏力住院治疗,次日晚上突然出现胸痛、全身出汗等症状,经医生详细检查,确诊其为急性心肌梗死。恩平市人民医院随即为莫老伯实行临时起搏器植入术,待心梗危险期过后,该院又为其实行了心脏双腔永久起搏器植入术。目前,莫老伯恢复良好。

据悉,恩平市人民医院介入导管室为莫老伯实行临时起搏器植入术期间,造影显示,患者右冠状动脉远端慢性闭塞、中段重度狭窄,遂进行药物球囊扩张处理。据该院介入导管室主任张国性介绍,心动过缓、心脏传导阻滞是常见的心律失常,多见于老年人,直接导致心排血量下降而使全身血液灌注不足,常

常以乏力、疲倦、头晕、黑矇为主要或首发症状,严重者晕厥甚至猝死。很多老年人摔倒等意外伤害发生,常常是心动过缓导致。植入心脏起搏器是治疗心脏传导阻滞的唯一方法,患者植入起搏器后,心率可获得保证,改善症状,提高生活质量。

心梗危险期过后,恩平市人民医院心内科医生为莫老伯经腋窝静脉途径实行了心脏双腔永久起搏器植入术,目前,老人恢复良好。据介绍,该例手术是该院独立完成的首例心脏双腔永久起搏器植入术,它的成功实施标志着恩平的这一技术达到区域内同级水平,同时,为恩平的心脏病患者带来福音,在“家门口”即可实行这一重大手术,极大减轻患者的经济负担。

### ★知多点

恩平市人民医院介入导管室现有介入手术室1间,设有飞利浦UNIQ FD20全能型大平板数字血管造影X射线系统(DSA)。该系统是目前世界上最先进的手术平台之一,能够开展心血管、脑血管、外周血管、消化系统、各类肿瘤、普外科、妇产科、骨科等多种微创介入手术治疗。该科室能够满足各种高、精、尖介入微创(或无创)手术需要,为患者提供优质的治疗条件、医疗服务,可开展冠脉造影、冠心病支架植入、心脏起搏器植入、恶性肿瘤动脉化疗及栓塞术、各种急性大出血的栓塞治疗、血管栓塞性疾病的诊断与治疗等。该科室有省级、江门市级专家不定期坐诊和实行手术,患者不出恩平就可以享受到上级专家的诊疗服务。

## 江门市五邑中医院恩平分院 成功完成床边鼻肠管置管术8例

### 为患者营养支持与康复 奠定基础



江门市五邑中医院恩平分院可开展床边鼻肠管置管术,有效改善患者营养情况。

江门日报讯(文/图 记者/吴健争 通讯员/黎永想 吴醒华)近日,江门市五邑中医院恩平分院ICU病房实行了一例床边鼻肠管置管术,为一名89岁脑梗死后遗症长期卧床、吞咽功能障碍患者成功置入鼻肠管,解决了老人进食困难问题,为患者下一步的营养支持与康复奠定了基础。

据悉,老人罹患脑梗死已半年有余,存在肢体瘫痪、长期卧床、吞咽功能障碍、进食困难等问题,一直留置胃管进行营养支持,但长期留置胃管容易导致胃肠功能紊乱,患者曾出现胃液反流、误吸情况。江门市五邑中医院恩平分院ICU病房医护人员深入讨论病情,考虑到患者胃动力较差,容易出现胃反流、误吸等情况,并评估了患者的病情、口腔腔状况、吞咽情况、出凝血功能、意识、配合程度

等,最终决定给予老人置入鼻肠管。经过前期培训,该院医护人员熟练掌握鼻肠管盲插技巧,顺利将鼻肠管通过患者的幽门十二指肠进入空肠,最后,通过腹部X光检查再次确认鼻肠管置入位置准确。

对于恶病质或年老体弱的危重病人来说,早期肠内营养更符合病人生理需求,这对维持病人肠道屏障功能、免疫功能,促进肠蠕动,减少并发症,促进机体康复等方面至关重要。对于胃或十二指肠动力障碍、存在误吸高风险、昏迷、长期卧床、经胃喂养不耐受等情况的病人,早期鼻肠管置入是合适的选择。截至目前,江门市五邑中医院恩平分院已成功完成床边鼻肠管置管术8例,属恩平地区首次开展该技术项目的医院。

# 恩平拉开冬种“金薯”大幕

## 提振种植户信心,为马铃薯品牌发展保驾护航



自11月下旬以来,恩平田间地头非常热闹。短暂的秋收休整后,农户们重新出发,每天从上午7时至下午5时,抢抓晴好天气播种当地的冬季“拳头”农产品——马铃薯。

记者了解到,当前恩平冬种马铃薯大幕正式拉开,全市预计种植面积约2666.66公顷(4万亩),目前播种面积已超八成。



恩平市拉开冬种马铃薯大幕,图为牛江镇昌梅村已完成马铃薯播种,种植户们期待着明年丰收。

文/图 江门日报记者 周晓莹 谭锦波

### “龙头”带动 让种植户安心种安心卖

马铃薯被誉为恩平农户的致富“金薯”,一方面是因为其外表金黄,另一方面是因为一直以来马铃薯市场售价稳定、需求量大,通过冬种马铃薯提高生产收益,几乎成了恩平每一位种植户的标准种植模式。

恩平是广东省内仅次于惠东的著名马铃薯产区,年产量约10万吨。恩平还是农业农村部马铃薯产业技术体系新品种新技术示范县之一,国家马铃薯万亩高产创建示范区,头顶多项“国字号”荣誉光环。恩平马铃薯不仅出现在国内各大城市的农贸市场、超市,还远销马来西亚、印尼、新加坡、越南等多个国家,是颇有名气的“国际薯”。

不过,去年及今年初,马铃薯市场大环境一度遇冷,不少马铃薯种植户的信心受到打击。

粮食安全,国之大事。为了确保马铃薯种植规模,产量稳定,自今年进入冬种时节以来,恩平市农业农村局积极与各大农业企业、马铃薯种植大户沟通,希望企业、种植大户充分发挥“带头人”作用,引导、鼓励种植户种植马铃薯,确保马铃薯稳产,为恩平马铃薯品牌发展保驾护航。

其中,恩平市丝苗米产业园实施主体之一恩平市丰江农业专业合作社作为整体带动,充分发挥产业园优势以及企业自身渠道优势,树立榜样,加大对

合作种植户的支持和服务,让种植户安心种、安心卖。

“今年我们合作社种植了约26.66公顷(400亩)马铃薯,比去年有所增加;社里的140多名种植户,约133.33公顷(2000亩)种植面积全部稳定种植马铃薯。”恩平市丰江农业专业合作社负责人冯健华告诉记者,让种植户提振信心,主要来自两方面原因。其一是一种苗提升,今年,该社全部社员种植了新薯种——“榨实1号”。据冯健华介绍,从2019年起,他开始试种“榨实1号”,经过3年尝试,确认各方面优于其他薯种,今年实现全覆盖种植。“‘榨实1号’的抗寒、抗病表现较之前的‘荷兰15号’要好,而且这个薯种比较适合我们的地块条件,适宜旱田种植,节水,经过测试,预计产量总体能提升20%。”他说。

在冯健华的介绍之下,合作社的140多名种植户纷纷跟上大部队的脚步。“产量高了,抗病强了,耐旱、节水,意味着管理成本、施药成本降低了,也意味着更赚钱了,我们愿意继续种植马铃薯!”种植户冯华实说。

其二,恩平市丰江农业专业合作社未雨绸缪,在冬种前便开始寻找销售渠道,目前已与3家机构、企业达成了合作意向。“已经有机构、企业与我们达成了合作意向,我们正在进一步敲定合作细节,只要定下来,大家就不愁销路了。”冯建华说。

### 加强服务 提高冬种作物品质和产量

“梁伯,最近天气降温了,注意一



“轻骑兵”农技服务队下乡,了解种植户的马铃薯种植情况。

下刚种下的马铃薯,多多观察,有不明白的可以直接微信、电话联系我。”“谢谢何主任,到时候麻烦你跑一趟!”在良西镇孔村,种植户梁锡汉向恩平市农技推广服务中心主任何艺超请教支招,解决霜冻和虫害问题。

梁锡汉和何艺超是老朋友了。多年前,何艺超下乡调查马铃薯种植情况时,遇上了正在田间忙碌的梁锡汉。从此,只要遇上种植问题,梁锡汉总会第一时间向何艺超请教。

为了做好农业种植技术指导,把服务下沉基层,把技术带给种植户,去年以来,恩平市农业农村局组织成立了一支专业技术服务队——“轻骑兵”农技服务队。这支服务队由农业农村局种植技术人员和各镇(街)农技人才共109人组成,以小分队形式深入生产一

线,开展全产业链、全方位的农技服务,着力品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,为恩平市发展精细农业、建设精美农村、培养精勤农民提供有力支撑。

今年,为了配合做好冬种工作,恩平市农业农村局还提前布局,做好种植户的冬种作物栽培技术培训,推广先进栽培管理技术和病虫害防治技术,提高种植户的栽培技术水平,从而提高冬种作物的品质和产量,增加种植户的收入。此外,通过恩平市丝苗米产业园实施主体引导,充分发挥农业企业、专业合作组织的示范服务职能,以及科技示范户的辐射带动作用,通过“公司+合作社+基地+农户”模式,为社员和周边种植户提供专业服务。